
 

 

 

 

 

 

若い世代の意見を新しいビジョンに反映させるため、以下のとおりアンケート調査を実施した。 

 

実施日：令和３年６月１１日～７月末 

回答数：２０１１件 

対 象：阪神地域管内の高校（主に阪神北管内の６高校の第２学年）と大学 

 

● 居住地： 

 

居住地 件数 

尼崎市 116 

西宮市 127 

芦屋市 3 

伊丹市 626 

宝塚市 405 

川西市 373 

三田市 152 

猪名川町 92 

その他 101 

無回答 １6 

計 2011 

（その他の内訳） 

神戸市（55）、丹波篠山市（21）、三木市（5）、その他の県内市町（7） 

大阪府（11）、京都府・奈良県（3） 

  

「阪神新地域ビジョン」に関する学生へのアンケート調査 

尼崎市

6%
西宮市

6%

芦屋市

0%

伊丹市

31%

宝塚市

20%

川西市

19%

三田市

8%

猪名川町

5%

その他

5%
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● 現在の「阪神地域」について 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「愛着や誇りを感じる」人の半数以上は、その理由を「治安がよく、安心して住むことができる」

「大都市圏にあり交通の便がよい」と挙げている 

「愛着や誇りを感じない」人の約 4割近くは、「地元の自慢が出来る食べ物を知らない」「地域

に活気を感じられない」と感じている。「その他」は、「興味がない」「知らない」「考えたこ

とがない」など地域に関心がない回答が複数あった。 

⇒地元の自慢出来る食材・食品の認知度を上げブランド化する。地域に活気を呼び込みイベント

などをしかける必要がある。 

⇒問１で①～②と答えた人 

阪神地域に愛着や誇りを感じるのはどのようなことですか。（複数回答可） 

⇒問１で③～④と答えた人 

阪神地域に愛着や誇りを感じないのはなぜですか。（複数回答可） 

54.7%

50.8%

29.3%

19.9%

13.1%

10.3%

5.2%

治安がよく、安心して住むことができる

大都市圏にあり交通の便がよい

里山など自然が豊かである

芸術・文化活動やスポーツ活動が盛んである

大学など教育環境が充実している

歴史・文化的価値のある資源が数多くある…

その他・無回答

39.7%

37.5%

25.8%

24.9%

20.8%

6.0%

5.5%

地元の自慢できる食べ物を知らない

地域に活気が感じられない

その他・無回答

買い物や通院、通学が不便である

地域で助け合っている雰囲気が感じられない

商売や事業を始めにくい環境である

災害への備えが不十分である

問１）阪神地域で教育を受けること又は住むことに、愛着や誇りを感じていますか。 

49.3%

27.9%

15.1%

7.4%

0.2%

少しは愛着や誇りを感じる

愛着や誇りを感じる

あまり愛着や誇りを感じない

愛着や誇りを感じない

無回答

「愛着や誇りを感じる」と「少しは愛着や誇りを感じる」を合わせると、8割近くが愛着や誇り

を感じている 

2 



 

 

 

● 30 年後の「あなた」について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参考）令和２年度県民調査「兵庫の未来を考える」の調査結果 

 

 

 

問）あなたは現在、お住まいのところに通算、何年お住まいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

「暮らしていたい場所」は阪神地域が 55％、「働いていたい場所」は阪神地域が 35％と一定の

評価を得ている。働き続ける場所があれば阪神地域で働いていたいと思う人の割合が増えると推

定される。 

阪神地域

55%

阪神地域

以外の県

内

9%

県外

31%

その他・

無回答

5%

阪神地域

35%

阪神地域

以外の県

内

12%

県外

46%

その他・

無回答

7%

問２）暮らしていたい場所、働いていたい場所はどこですか。 

【暮らしていたい場所】 【働いていたい場所】 

【居住年数】 

県全体では、約 6割の人が「20 年以上」現在の住まいで暮らしている（58.3％） 

※「20 年以上」を地域別で見ると、阪神南（48.7％）と阪神北（49.0％）が 50％未満で低くなっている 
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● 30 年後の「阪神地域」について 

 

 

① 自分らしいスタイルが実現できるまち 

起業等やりたいことを支援する体制が整い、やりがいと生きがいを持って誰もが活躍し、“自分ら

しさ”が実現できるまち。 

② 自然、歴史、文化が息づくまち、人を育てるまち 

子どもの頃から自然体験や文化活動を体験する機会があり、それらを次代につなげられるような、

地域に愛着を持った人が育っているまち。 

③ みんながつながる、やさしいまち 

地域の子ども、若者、障害のある方、高齢者、外国人など様々な人々が世代を超えてつながり、家

族のように支えあうまち 

④ にぎわいのあるまち 

伝統、自然や芸術文化など地域の素材や魅力を活かして、クリエイティブなシーンを生み出し、人々

が交流できる一体感のあるまち。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

36.5%

26.1%

19.8%

13.6%

4.0%

自分らしいスタイルが実現できるまち

みんながつながる、やさしいまち

にぎわいのあるまち

自然、歴史、文化が息づくまち、人を育て…

無回答

問３）30 年後にあなたが阪神地域で住んでいる（働いている）とすれば、最も重視す

るのはどれですか。 

「自分らしいスタイルが実現できるまち」がもっとも多い。 
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（参考）令和２年度県民調査「兵庫の未来を考える」の調査結果 

問）あなたが、暮らす場所を好きに選べるとしたら、どのようなところを重視しますか？ 

 

 

 

 

  

「文化芸術・スポーツ・祭り・イベント」がもっとも多い。次いで「ゆとり・いきがい」や「地

域のつながり」が多く、若い世代は生活の利便性よりも地域のつながりを求めている。 

 

36.3%

23.7%

23.4%

19.9%

19.7%

18.2%

17.5%

15.7%

14.2%

13.1%

11.8%

11.7%

10.7%

10.1%

7.6%

7.1%

6.5%

5.5%

5.4%

5.2%

4.7%

⑤文化芸術・スポーツ・祭り・イベント

④ゆとり・いきがい

⑪地域のつながり

⑧結婚・出産・子育て

⑥教育・人材育成

①新規住民の受入れ(移住・定住)

⑦環境・農業・食

⑰交通機能の整備

②起業家への支援

⑬情報通信・技術・AＩ

⑮外国人との交流(相互理解)

⑫福祉・見守り

⑨参画・ボランティア・公的補助

⑩多世代交流

⑭防災減災

③空き家防止対策と利活用

⑯人材確保・雇用

⑱小規模事業者の支援(商店街など)

⑲地域振興・地域資源

⑳地域の魅力を発信(動画など)

㉑その他・無回答

問４）問３で答えたまちを実現するために必要なキーワードは何ですか。（複数回答可） 

「買い物に便利なところ」がもっとも多く、

次いで「医療・福祉サービスが安心して受け

れるところ」「主要な駅など交通の結接点に

近いところ」となっており、生活の利便性が

求められている。 
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 誰もが国籍やジェンダーを気にせず、自分を素直にさ

らけ出せるまち 

 自分がしたいことを楽しくして過ごせる 

 平日でも学校にいかず家で授業を受ける日がある（週

２ぐらいで） 

 新しい事業を始める。ショッピングセンターの充実。

人間がロボットに仕事を作取られないような仕事を

作る 

 好きなことのできる土地が欲しい 

 道路が整備されており住民が安心して過ごせる 

 自分の夢がかなえられて、近所付き合いができる場所 

 自分がしたいことを発言できる、叶えることのできる

環境を作る 

 マイナス思考ではなくプラス思考に、前向きに考える

ことで、皆でそれぞれの夢を叶えようとする雰囲気が

 大きいレジャーの施設がある 

 いろんなスポーツができる広大な公園

があるまち 

 自然豊かで地球らしい緑豊かな町 

 自然と都市機能が融合した街 

 空気がきれいで自然ゆたか 

 自然と情報技術の２つを軸とする姿 

 西宮市北部の整備が進んでいる 

 本屋、古本屋を増やしてほしい 

 日本の原風景を身近に感じられる 

 自然が豊かで身近にある、そして芸術

や文化の活発なまち 

 安心して子育て世代が暮らせる 

 皆が協力しあってすれちがいで挨拶ができるくらい仲良い街 

 子供を増やす政策（例：1人生まれるごとに 1000 万円）等 

楽しくつながる 

 犯罪が起きない町 

 ごみが落ちていない、誰もが自然に挨拶し合えるような 

思いやりのある街 

 誰もが安心して暮らせる、格差のない社会 

 学生がもっとくつろげる、やすらぎある場所 

 若い世代の人も選挙に参加するという地域 

 子どもが遊べる場所がふえたらいい 

 エアポケットに入りやすい子ども・高齢者等の支援を充実させる 

 知らない人でも助け合ってみんなが思いやりのある街にしたい 

 悩んでいる若者の相談を聞き、良い方向に導く事が出来る 

 しっかりとした補助があり、子どもが安全に暮らせて、育てやすい街 

 景色が誰もが映える町 

 騒音が無い 

 空き家が少なくなっている 

 奇妙・楽しい・面白いまち 

 柔軟でクリエイティブな教育

が行われている 

 南海トラフの対策をし、乗り越

えて新たな世代との繋がりを

強め、にぎわいのある地域 

 地域に住む人々全員が積極的

に何かに取り組んでいる 

 住みたいまちランキング 1位 

 今までとあまり変わりすぎずのびのびと暮らせ

たらいいなと思います 

 現状維持ほど大切なものはない 

 車が空を飛んでる 

 大規模地方自治体（阪神地域）設置し、行政の効

率化と自己完結性（自治体内）を計る 

 インフラ設備があればどこでも（川べりは怖い） 

 みんながずっとここにいたいって思えるよ

うになったらいい！！ 

 人や車が多すぎることなくゆっくり過ごせ

る町になってほしい（継続しててほしい） 

 帰郷してゆっくり休める地域 

 ポイ捨て０ 

 猪名川町が猪名川市になってる 

自
分
ら
し
い
ス
タ
イ
ル
を
実
現
で
き
る
ま
ち 

自
然
、
歴
史
、
文
化
が
息
づ
く
ま
ち
、
人
を
育
て
る
ま
ち 

に
ぎ
わ
い
の
あ
る
ま
ち 

み
ん
な
が
つ
な
が
る
、
や
さ
し
い
ま
ち 

30 年後の阪神地域について（自由入力） 
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